

EL TIEMPO.-Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.-En 24 horas.-Temperatura máxima al sol y al aire libre, 38,00.-Idem a la sombra, 32,00.-Idem mínima idem, 14,20.-Idem media idem, 21,10.-Oscilación, 17,80.-Agua de lluvia en milímetros, 0,00.-Agua evaporada en milímetros, 7,40.-Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm., a 0°, 750,30.-Temperatura a la sombra, 29,20.-Idem de termómetro húmedo, 16,00.-Tensión del vapor, 11,00.-Humedad relativa, 69,00.-Estado del cielo, despejado.-Dirección del viento, E. Fuerza, ventolina.-Recorrido en 24 horas, 121,00.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Córdoba, un mes	2 pesetas
Provincias, trimestre	6 »
Extranjero, trimestre	12 »
Número suelto, 10 céntimos	Francos concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA TARDE

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MAESE LUIS, 22 :: TELÉFONO 2-7-5-5

Año II.-Número 257.-Apartado n.º 74

Córdoba.-Mayo 1933.-Jueves 11

NOTA DEL DÍA

«Quorum».-Se corre la pólvora.-El hilo de la provocación

«Quorum»

El Gobierno ha obtenido «quorum». Fatigosamente o no, el Gobierno ha obtenido una vez más la mayoría que según afirmaban reiteradamente los obstruccionistas, le faltaba. ¿Se debe gobernar aplicando cuando convenga la «guillotina»? En nuestra opinión no. En régimen normal, cuando el juego parlamentario se desarrolla sin obstrucción sistemática, la «guillotina» es o una deslealtad del Gobierno o una excepción reglamentaria, aconsejada por las circunstancias. Pero cuando el juicio se pierde en un importante sector de la Cámara, y se confunden las minorías de la oposición en un rencor absurdo, y se le niega el pan y el agua a todo propósito del Gobierno, y el apetito del poder hace enronquecer a los más afamados republicanos, y bailan la zarabanda de la mano revolucionarios como Botella y conservadores como Maura, y se presentan cien enmiendas, sin ton ni son, a cualquier artículo de cualquier ley, con el propósito de asfixiar la obra legislativa, es no ya deber del Gobierno, sino imperativo categórico del poder público, promover el «quorum» y aplicar la «guillotina» y acabar con el desorden. Porque lo importante para el Gobierno es gobernar.

¿Le puede negar nadie al ministerio Azaña el derecho a interpretar la seguridad de la República a su manera y sustentar el empeño de poner en práctica un programa mínimo? En este programa mínimo figura la ley de Congregaciones, la de Garantías Constitucionales, la de Arrendamientos Rústicos, la de Bienes Comunales, y alguna otra de equivalente importancia. El Gobierno, aunque fuera tan generoso que olvidara el pleito político en lo que tiene de pasional, es decir en la exigencia monstruosa de los obstruccionistas de tratarlo como a intruso y de pedirle que trasmista el poder a un clan de políticos de todas las tendencias, a una promiscuidad de figuras y figurantes sin programa; aunque fuere, repetimos, lo bastante noble de espíritu para olvidar la difamación y la grosería, sabe de cierto que cometería una traición y se suicidarían políticamente sus miembros si entregan sin luchar la República a gentes que tal como proceden no pueden garantizar una limpia y republicana gobernación.

Esto es todo y lo demás cuentos de pasillo. Con sus errores—¿qué Gobierno no los tiene?—el del señor Azaña cuenta con un haber formidable y sabe bien lo que hace. Tiene entre manos una obra ingente y un pueblo de difícil disciplina, poblado de anarquistas arriba y abajo. La reacción coadyuva ferocemente con la anarquía fuera y dentro del Parlamento. ¿Puede desertar el Gobierno ante el temor de aplicar una o diez veces la «guillotina» y ante el deber de apurar todas sus posibilidades en las Constituyentes, si lo que otros están pidiendo a voces es el fascismo, o la dictadura o la revolución sangrienta?

Corriendo la pólvora

Nuevamente se ha corrida la pólvora en España y se han hecho fantasías revolucionarias. Fantasías de la F. A. I. Pequeños juegos de muerte y de violencia que a nada conducen. No es así como se hacen las revoluciones. No es esta la técnica de la verdadera revolución o del golpe de Estado. Para tomar el poder, la revuelta servía en tiempos en que el Estado estaba desorganizado y no contaba con los formidables resortes de represión que hoy. Ni con tanta experiencia frente a los movimientos sindicales. Hoy la huelga puede ser frustrada fácilmente. Y para que triunfe ha de ser verdaderamente huelga general, huelga de masas, de grandes confederaciones sindicales, de focos de producción, de comunicaciones, de puntos vitales de la riqueza nacional. ¿Está el proletariado español preparado todavía para esta faena? No. Sencillamente, no. Está subdividido, diferenciado, orientado por doctrinas profundamente desacordes. Así, cuando los socialistas—que saben positivamente organizar huelgas generales—declaran una, se cree obligada la C. N. T. a estimarla un fracaso, y si la disponen los sindicalistas la U. G. T. se siente forzada a juzgarla un disparate. Lo mismo, a su vez, piensan los comunistas con respecto a una u otra disposición. Quiere decir, pues, que el Gobierno, cualquiera que sea, tiene siempre de su parte en una huelga de esta especie la ayuda implícita de la gran porción del proletariado inhibido.

En su virtud, cada huelga, que no corresponda a un sentimiento totalizador, de masas productoras, degenera en revuelta fácilmente dominable. Téngase también en cuenta otros factores: El gran número de obreros parados, predisuestos al esquirolaje por el hambre, y la intromisión de agitadores antifoléticos, procedentes de los campos de la reacción o de la más vulgar delincuencia. ¿Acaso la serie innumerable de huelgas fracasadas y la desorganización de muchos núcleos sindicales que gozaban en otros tiempos de la mayor prosperidad, no basta para aleccionar a los obreros? El problema es duro y por ello cumple a toda pluma honrada decir la verdad. Cada vez las huelgas se limitan a un ejercicio de correr la pólvora y cada vez la posición moral de las fuerzas obreras que se dejan arrastrar a aventuras sangrientas, sin garantías, es más triste. Las derechas no sólo no se preocupan ya de estos movimientos, sino que se frotan las manos. Si los obreros se dejan engañar, las derechas ven claro. Y juegan sus cartas más arteramente. Porque saben que la técnica del golpe de Estado ya no es accesible a las organizaciones diferenciadas obreras ni a los generales fanfarriosos. El golpe de Estado y la revolución han de estar caldeados por el aire nacional. La enorme miseria de las masas rusas hizo posible las jornadas de Octubre. Pero nada hubiera sido posible si la fuerte organización intelectual y marxista de los capitanes. El 14 de Abril, en España fué también factible por un proceso de contaminación antiborbónica que se extendió en todo el pueblo, sin distinción de matices. En Italia y Alemania han sido aplastadas las organizaciones obreras por el fascismo, gracias a la más cuidadosa preparación y mayor dinamicidad de las milicias de la «svástica». ¿Qué acontecerá en España si siguen en gran parte los trabajadores prefiriendo las disciplinas de tipo anarquista a las de tipo sindical marxista?

Son admirables, ciertamente, la buena fe y el espíritu de combate y sacrificio de cuantos núcleos sociales se lanzan a buscar su dignidad económica cuerpo a cuerpo. Pero en manos de directivos que no poseen el conocimiento del difícil arte de las revoluciones, faltos de la cultura y del genio precisos para dirigir la vida de un país, todo se reduce a correr la pólvora, a unos cuantos entierros y otras tantas procesiones de presos sociales. Y no hablemos cuando las huelgas obedecen a maniobras oscuras de provocación o los atentados sociales son obra de maleantes y de pistoleros que

lo mismo asaltan un Banco, que sacrifican a un obrero o a un patrono, seτροno, según quien pague.

¿Qué tiene que ver con todo esto la empresa angustiosa de la rehabilitación del elemento productor, ni la instauración de un social Estado? Piensen los obreros cómo han sido heridos de muerte los grandes sindicatos alemanes. Piensen en que cada huelga fracasada, cada atentado, constituyen sendas armas en manos de la reacción autoritaria, que se sujeta a planes más premeditados, más maduros, más eficaces. Los que hablen de otra manera no harán sino engañar a los pobres hombres que anhelan un pan caliente, un jornal seguro y un tibio hogar todo el año.

El hilo de la provocación

Dos palabras al margen de las investigaciones que por los agentes de la autoridad se realizan para descubrir a los autores e instigadores del asesinato del pobre guardia civil. Conflamos en que el coronel del Tercio de Córdoba, un caballero y un verdadero republicano, y los policías que trabajan en este asunto sepan llegar hasta el fin, alentados por el espíritu de justicia. El encargo del atentado aparece ya localizado en el centro de los sindicalistas. Dadas las circunstancias del suceso, nosotros apuntamos los primeros que pudiera tratarse de un acto de paovocación. ¿Quiénes podían estar interesados en que reaccionase el sentimiento de Cuerpo, en la Guardia civil, ante la muerte alevosa de un compañero, en una ciudad tranquila? Ya se sabe que toda víctima pide víctimas. ¿Deseaban elementos anarquistas sueltos una réplica de violencia por parte del repetido organismo armado que justificase acciones contrarias? ¿Había por el contrario hombres de la derecha interesados en ofender honda mente la sensibilidad del Instituto y de las gentes llamadas de orden? ¿Se ha dado simplemente satisfacción a una venganza, a un rencor atávico en un individuo aislado?

El suceso exige aclaración. Hay que llegar hasta el fin y descubrir la fuente de la provocación. Nos cuesta trabajo imaginar que las directivas sindicalistas solventes tengan en esto arte ni parte, porque en ellas figuran hombres incapaces de confundir la acción revolucionaria con un delito vulgar. Entonces, si se filtraron otras intenciones y se movieron otros agentes que hoy han puesto a los Sindicatos en situación de clausura y a muchos inocentes en la cárcel, ¿habrá posibilidad de seguir el hilo? Esto es lo interesante: El hilo de la provocación. No se olvide lo que han declarado los maleantes y pistoleros detenidos en Madrid. Obraban de acuerdo con elementos monárquicos de Portugal. El tristemente célebre presidente del Sindicato Libre de Barcelona había sido llamado a la capital de la República. Se trataba de ejecutar varios atentados. ¿Hay en todo esto una combinación de delincuencia política, un plan de provocación, entre cuyos episodios hubiera sido previsto el de la calle Empedrada? Porque lo anormal es que siempre que se habla de complot monárquico, de generales en movimiento, surgen reflejos extraños en el campo anarco-sindicalista. A nuestro juicio, los más vigilantes deben ser los mismos obreros.

Julio Romero de Torres

Ayer hizo tres años que Julio realizó su postrera travesía. Cogió la Barca, en la que no se retorna, un día de Mayo, porque quiso envolver su adiós en la primavera. Ya que él no podía decirles sus últimas flores a las «nenas guenas», que fuera el tiempo, padre piadoso de los soñadores, quien se las arrojara desde las macetas que vieran el entierro. El buen Julio se fué, con aquella su melancolía de gozador de atardeceres, puesta en sus cuadros para siempre como signo de su voluptuosidad estética. La carne dorada fué casi siempre en Julio atardecer. Así quiso refrenar la violencia de la primavera que le sería a sus mujercitas por los ojos. Tenemos la seguridad de que en el tránsito le contaría aquel griego rezagado a Caronte su tristeza por no poder ya nunca jamás beber el vinillo del Boliño ni oírle unas solearillas al maestro Mariano. Pero ha quedado el gran artista en romance, y ello para su gloria es lo mejor. Y para los suyos, que todavía lo lloran.

El señor Ruiz Maya regresará mañana a Córdoba

El Director General de Prisiones señor Ruiz Maya regresará mañana viernes en automóvil a Córdoba, donde llegará a las nueve de la noche. El sábado permanecerá en contacto con sus amigos. El domingo irá a Sevilla a presidir la entrega de la nueva Prisión y el lunes regresará por la noche a Madrid.

El daño que Hitler causa a su país

LONDRES, 11.—Una de las consecuencias del boicot organizado por los judíos contra Alemania ha sido la enorme subasta de peletería de señora que ha empezado esta mañana y que debe considerarse como la más importante que nunca se ha hecho en esta plaza, ya que antiguamente se celebraban en Leipzig, donde radicaba la contratación más importante de dichos artículos.

Se evalúa en no menos de siete millones de libras la cifra de mercancías que ahora serán desviadas a Inglaterra en vez de serlo a Alemania. A la subasta asisten compradores de todos los países de Europa, creyéndose que las ventas durarán de cuatro a cinco semanas. Los lotes en venta suman unos cuatro millones de libras esterlinas.

La industria de peletería mundial se encuentra en un noventa por ciento en poder de los judíos.

UN ROBO

Anoche, aprovechando su ausencia, sustrajeron a Segunda Regalado Sánchez, de su domicilio Cardenal González, número 25, dos sortijas de oro con brillantes montados en platino, unos pendientes de brillantes, una medalla de oro y veinte pesetas en metálico.

La perjudicada denunció el hecho en la Comisaría, valorando lo robado en 800 pesetas e ignoran quienes puedan ser los autores.

Acaba de salir

Prontuario de Justicia Municipal, a 250 ptas.

Librería LUQUE GONDOMAR, 17.

Nombramientos...

¿Y a don Eloy?...

No hay derecho, señores. Estamos indignados hasta la exageración. Creemos tener motivos justificados para ello. Todos nuestros valores—lo mismo en el Arte, que en la Ciencia, que en la Política—se nos malogran. Y es que la Prensa, en general, nos trata con demasiado desdén y hasta con injusticia. Así, nuestros artistas y políticos permanecen en el anonimato, olvidados, en tanto triunfan los ambiciosos y los ineptos.

Podríamos señalar como caso concreto el de don Eloy Vaquero. Tipo genuino del hombre público. Próxima figura internacional. Orador brioso. Estadista. Financiero. Orgullo de la Pedagogía. Y fácil rimador. A pesar de todos estos méritos no se le ha reconocido como persona de gran valía. Sin embargo, para este hombre, que nada pide, que todo lo rechaza, que se ve tratado con indiferencia por los periódicos, ha llegado el momento del desagravio. La aplicación de la ley de Incompatibilidades nos depara una bonita ocasión. Ha empezado el nombramiento de altos cargos. Personas incompetentes y hasta sin una historia limpia de luchador como la suya, pasarán a ocupar puestos de gran responsabilidad. Don Eloy seguirá sólo con su acta de diputado y dirigiendo la Escuela Obrera, si nosotros no lo evitamos. Porque el Gobierno, que lo considera como un hombre peligroso por su talento, no se acordará de él.

Proyectemos un homenaje. Hagamos un llamamiento a la opinión. Dirijámonos a don Alejandro para que solicite, como persona de influencia que es, un puesto, un «enchufe» para el señor Vaquero. Algo así como vocal del Subpatronato para la expedición Iglesias al Amazonas. O un cargo en la Comisión Permanente de Pesas y Medidas. O, por lo menos, el nombramiento de Hermano Mayor en una Cofradía laica. Porque, de lo contrario, se va a morir de envidia.

Felymar

Las maravillas de la Naturaleza

TREMUCO (Chil.) 11.—Un grupo de obreros ocupados actualmente en la construcción de una nueva línea férrea entre Chile y la República Argentina han descubierto un lago de agua hirviendo roja en la cima de una montaña de la cordillera de los Andes.

El lago está situado en una plataforma de unos 2.000 metros de altura, inaccesible por el lado chileno, pero el cual puede llegarse por su vertiente argentina, que es menos abrupta.

Los obreros, al llegar a la cima, se encontraron al pie de un abismo profundo, en el que no había el menor rastro de vida vegetal ni animal y en el que había agua hirviendo como dentro de una marmita.

Se cree que el cráter de un volcán medio apagado fué invadido por el agua agitada y calentada por la emanación continua de los gases del interior de la tierra.

Acción Republicana

El próximo sábado día 13, a las nueve y media de la noche y en su domicilio, plaza de la República, dará una conferencia el culto periodista don David Díaz Rodríguez, disertando sobre el tema «La última etapa parlamentaria».—El secretario, Miguel Sanz.

POSTALES

LA CRUZ

...Parece estar, signo de duelo, con sus brazos abarcando el mundo... El poeta, emoción de las cosas, ha bordado su camafeo de maravillas sobre el madero precioso y preciado del Hombre que sucumbió por amar a todos con un Evangelio de paz, con una gran voluntad de hermano; pero el fanatismo, la gente ridícula que osa apropiarse al Símbolo para amparar sus querrelas y sus odios, esa beatería que pisa el templo con planta limpia de los caminos recorridos por Cristo, utiliza la Cruz como un signo de guerra, como el acento de un clarín contra, joh, paradójal, los más caros y dilectos en la tradición de bondades del Mártir: contra los Rebeldes. La cruz no abarca al mundo; lo separa e hiere a través de la intención con que la exhibe la parroquia, almas irreflexivas que odian y desprecian con una tremenda transgresión del dictado de la propia cruz, de su voz fraterna.

¿Qué representa, si no, el crucifijo al cuello de los que hacen su ostentación? ¿Qué es, su poema de humildades y pobreza, sobre el terciopeplo de las damas que dejan el auto a la escalinata de la iglesia? ¿Y en esta criadita, en esta mujercita que gana su pan limpiando un hogar suntuoso? ¿No es coacción, no es la orden de los «señores» que imponen ese nuevo tributo a su señorío? Los tiempos son impíos, corren sin paga oficial para los curas, y hay que gritar a los cuatro vientos la fe, la fe que cuando es sentida y verdadera no necesita de esos actos, más de política que de religión; porque la verdad, la honda verdad de la cruz en su desbordamiento actual es un pregón de lucha, algo como la cédula monárquica de los que, hartos en tiempos borbónicos, temen la justicia republicana en estos que va labrando el pueblo.

Eso es todo. El relieve presente de la cruz. No hay fe ni emoción en el alma de los ahitos. Llevan a Cristo con un propósito de identificar su doctrina monárquica, la doctrina de un poder opresor que garantiza el más espléndido vivir a los cristianos, a estos ridículos cristianos que se cuidan de atesorar riquezas y de disfrutar ampliamente de la Vida.

Triste destino de lo advenido para unir a los hombres! ¡Pobre Cristo de corazón inmenso, de conciencia rebelde que asesinaron los reyes y los ricos y los sacerdotes, y que hoy asesinan, nuevamente, los mismos enemigos de su hermosa leyenda! ¡Pobre cruz sobre pechos resecos de soberbia y de rencor!

A. Verdú Suárez

El asunto de la nueva Cárcel

El presidente de la Diputación ha recibido el siguiente telegrama del señor Ruiz Maya:

«Agradecidísimo a cordial enhorabuena esa Comisión Gestora me es grato participarle que desde primer momento de posesionarme vengo ocupándome con todo interés asuntos obras de Prisión.—Salúdole con todo afecto.—Ruiz Maya».

Para libros de texto

y material de escritorio, LIBRERÍA

IMPRESA Y PAPELERIA

Plaza de la República, 14
Teléfono 1678 :: Córdoba

De El Carpio

La administración de su Ayuntamiento

Hemos recibido la siguiente carta: Córdoba 7 de mayo de 1933.

Señor don Fernando Vázquez, director de EL SUR.

Querido amigo: Gracias por la contestación que ayer dió EL SUR al estúpido y estúpido ataque de «La Voz» sobre el préstamo que este Ayuntamiento quiere concertar para realizar la nefanda obra de construir una red de alcantarillado en este pueblo, y un Grupo escolar. Como siempre, «La Voz», en vez de enterarse cumplidamente, acoge en sus columnas toda la bilis de estos «pobres» cacicuelos y, saliéndose por los «cerros de Lbedas», en vez de hacer una crítica digna y serena del asunto, se dedica a emplear su peculiar vocabulario. No nos extraña, ni nos asusta. Tan acostumbrados estamos, que el día que no encontramos un ataque de esta índole en las columnas de «La Voz», nos parece mentira. Pero vayamos al asunto. Este Ayuntamiento, por gestión directa sin intervención absolutamente de nadie, ha conseguido la concesión de un préstamo de trescientas mil pesetas, no de doscientas mil, con una entidad que, tan desastrosa ha encontrado la situación financiera, y tan deplorable la gestión de los «insolventes» que administran la Corporación, que en cuestión de horas ha contestado en el sentido afirmativo para la concesión.

El préstamo, que se llevará a efecto tan pronto como estén terminados los trámites legales indispensables, pese a la obstrucción de los sendoradicales de este pueblo, se invertirá en la construcción de una red de alcantarillado—tan necesario que alguno de los firmantes de un escrito impugnándolo lo ha pedido reiteradas veces a esta Alcaldía, en su condición de Inspector de Sanidad—y en un Grupo Escolar,

para que los niños de las Escuelas públicas no estén en locales sin luz y sin higiene. Estas obras tienen como base: primera, un proyecto con sus correspondientes planos, presupuestos, memoria, etcétera, etcétera del Ingeniero de Madrid señor Valverde, y el segundo otro proyecto, planos, memoria, presupuesto, etcétera, etcétera de los arquitectos señores Azorín y Murga. Claro si no fuera por la estulticia e ignorancia absoluta de los señores «obstruccionistas», holgarían estas explicaciones por cuanto estas operaciones, por imperio de preceptos legales, no pueden concertarse como no sea con estos requisitos.

El importe total de ambos proyectos es el de cuatrocientas mil pesetas—150.000 de alcantarillado y 250.000 para el Grupo escolar—pagaderas en la siguiente forma: Ciento ochenta mil pesetas que aporta el Estado para la construcción del Grupo, a razón de doce mil pesetas por grado (art. 8.º del Decreto de 5 de enero de 1933): Cien mil pesetas en concepto de importe de las contribuciones especiales que han de satisfacer los propietarios de fincas urbanas, como beneficiados por las obras de alcantarillado,—art. 355 del Estatuto municipal—y ciento dos mil pesetas que ha de satisfacer el Ayuntamiento al vencimiento del préstamo. Como quiera que la operación ha de ser pagadera en doce años, resulta que, con intereses y anualidades de amortización habrá que llevar al presupuesto ordinario durante ese lapso de tiempo la suma de diez mil pesetas anuales. He ahí someramente esbozada, la operación que ha de resquebrajar por completo la economía municipal y que hace poner el grito en el cielo a los señores «protestantes».

En el aspecto y finalidad del préstamo,

tamo, creo que está suficientemente demostrada su legalidad y necesidad del mismo. Las calles, por falta de esta «futeza» de alcantarillado, se encuentran en el más lamentable estado de higiene. Las escuelas se hallan instaladas en locales sin ventilación, sin luz, y sin ninguna de las condiciones necesarias. No se trata pues, de recibir una lluvia de pesetas para dilapidarlas, toda vez que sobre las obras que han de realizarse existirá una inspección y fiscalización directa e inmediata por parte de la entidad contratante y del Ministerio de Instrucción Pública.

Y ahora esperamos que, por parte del autor de la carta, protesta, información o nota publicada por «La Voz» se requiera la presencia de un Notario para notificar a la entidad que ha de concertar el préstamo la decisión de no pagarlo en su día. A mí me importa muy poco esto. Al pueblo, que es a quien en definitiva se combate, cerca y se persigue con estas maniobras para que pase hambre—pues no dándole trabajo no puede comer—es a quien le interesa descubrir las intenciones de esos señores, mandatarios directos de algunas empresas que han burlado siempre el pago de sus obligaciones con el municipio—y a los que ha de tener en cuenta para futuras decisiones políticas.

He de pasar por alto los insultos de orden personal que se me dirigen. Los que tal hacen siguen al pie de la letra el adagio de pensar mal de los demás por el hecho de que ellos serían capaces de ejecutar, sin miramientos ni ética política de ninguna clase, lo que achacan a otro. «Dime de lo que criticas y te diré de lo que adoleces...»

Gracias, querido amigo, por la lata de esta carta, que no he de repetir.

Un abrazo de su buen amigo, Francisco Millán.

En el número 11 de la calle Gondomar

arreglan los sombreros y los dejan colosal. Esta sombrerería es la central; aquí está siempre Padilla Crespo.

Ayuntamiento de Córdoba

Alcaldía-Presidencia

Publicado en el «Boletín Oficial» de la Provincia número 98, correspondiente al día 25 de Abril anterior, el edicto anunciando el concurso para la adquisición de los medicamentos y útiles necesarios para los servicios de las Casas de Socorro de esta Ciudad, se recuerda a las personas interesadas que el plazo de admisión de pliegos termina a las trece horas del próximo día diez y nueve.

En el Negociado de Beneficencia de la Secretaría Municipal se hallan de manifiesto las Bases por que se ha de registrar dicho concurso y los lotes que se concursan. Estos son:

Lote primero.—Drogas, medicamentos, inyectables, alcohol, sueros, etc. Lote segundo.—Gasas, algodones, vendas, artículos de goma, jeringas, agujas y demás material de curaciones.

Al primero de dichos lotes pueden concurrir los farmacéuticos establecidos en la Capital, exclusivamente, y al segundo dichos farmacéuticos y los drogueros establecidos en Córdoba. Córdoba 10 de Mayo de 1933.—El Alcalde, F. de la Cruz Ceballos.

Juan García Morales

Presbítero PUBLICA

¡Hipócritas!

¡Farsantes!

¡Fariseos!

visión de la España derechista, con prólogo de

Basilio Álvarez

DE VENTA

la próxima semana en todas librerías de España.

Dr. Ansorena

Ha trasladado su Clínica, de Sevilla, 9 a Gran Capitán núm. 17.

Sanatorio «Ansorena»

Montilla

Teatro proletario

Con extraordinario éxito se representó el día 30 de Abril en el Salón Moderno (Casa del Pueblo) por el grupo artístico socialista de esta localidad, el hermoso drama en tres actos, de Eugenio Montilla Rizot, titulado «Las hormigas rojas», en el que tomaron parte los compañeros Rosa Baños, Rosa Martínez, Francisco Baños, José Sánchez, Juan González, Manuel Rodríguez, José Almedina y Miguel Castro.

Se representó además el bonito sainete cómico en un acto, original de Magín P. Riera, titulado «Los tres novios de Petrilla», en la que tomaron parte los compañeros Ana Muñoz Repiso, Juan González, Manuel Cobos Hervás, Francisco Espinosa, José Almedina, Miguel Castro y José Terrón.

A petición del público y a causa del extraordinario éxito que obtuvo el día 30, se representó también el día 1.º de Mayo, obteniéndose un lleno formidable.

Nuestra enhorabuena al grupo artístico, que ha sabido captarse tan noblemente las simpatías de su pueblo.

Corresponsal

Sastrería EL SIGLO

La casa más acreditada en confecciones para caballero y niños.

Más de dos mil trajes de caballero para la presente temporada desde 20 a 100 pesetas.

Americanas y pantalones, clase fresco, sin forros, en todos precios.

Pantalones tennis a precios baratísimos.

GONDOMAR (frente a La Perla) CÓRDOBA

Gobierno civil

Las huelgas en la provincia

Hoy se han reintegrado al trabajo, dando por terminada la huelga de 48 horas que tenían declarada, los obreros de Castro del Río y Espejo, por lo que el gobernador ha ordenado sean puestos en libertad todos los que habían sido detenidos con tal motivo.

Sostienen la huelga los obreros de Fernán Núñez, Monturque, Cañete de las Torres y Bujalance en actitud pacífica.

Traslado de presos

Anoche fueron conducidos de orden del Gobernador por la Guardia civil, en un camión, catorce detenidos sociales de la Cárcel de Córdoba a la de Montilla

Cine Góngora

Salón de The. Único en Córdoba

Si quiere ver la función y tomar café, té con pastas, cerveza, vinos y licores, vaya al Cine Góngora.

PRECIOS CORRIENTES Gran confort

MERCADO

El mercado de cereales está sostenido.

El trigo se cotiza a 45. Trigo blanco, a 46. La cebada, a 22. La avena, a 23. Habones, a 35. Maíz, a 32. El aceite se ofrece a 63 reales, con mucha firmeza. Las habas chicas, a 37 y las maza-ganas a 36. Hay una desanimación muy grande.

Enrique Villegas OCUJISTA

Consulta diaria de 1 a 5 de la tarde SAN FELIPE, 9. TEL. 1337. CORDOBA

SANGRIENTO SUCESO

Herido de un tiro por robar en una huerta

Anoche, tres algarines llamados Alfonso Martín Sánchez, de 22 años, José Vázquez López, de 47 y Manuel Fernández Palma, de 14, se introdujeron en la Huerta de la Gitanilla para robar naranjas.

En aquellos lugares se hallaba el arrendatario de la próxima finca «La Torrecilla», Manuel Muñoz Figueroa, en unión del capataz de La Gitanilla, Manuel Poyato Ortiz.

Muñoz, al darse cuenta de la presencia de los algarines, con su escopeta hizo un disparo al aire para ahuyentarlos sin conseguir su objeto.

Entonces hizo sobre un naranjo un nuevo disparo, alcanzando la descarga a Alfonso Martín Sánchez.

Se dió aviso de lo ocurrido a la Comisaría de Vigilancia.

En un automóvil marchó a la finca de referencia una pareja de guardias de Seguridad, haciéndose cargo del herido y deteniendo a Manuel Muñoz Figueroa.

El herido fué asistido en la Casa de Socorro de heridas en la cara, pecho y brazo derecho, de pronóstico reservado.

Salvador Le Bret

ODONTÓLOGO

Clínica-Laboratorio

Rayos X

DIEGO LEON, 6 :: Teléfono 2522 CÓRDOBA

Un incendio

Próximamente a las cuatro de la madrugada última se declaró un incendio en la casa sin número de la calle Francisco del Rosal, en una habitación que tiene arrendada Pedro Nieves y en la que reposaban dos mujeres.

La causa del incendio fué haberse volcado un aparato de carburo colocado sobre una mesa, al que pudo haber dado un encontronazo un gato.

Al despertar las mujeres a causa del humo producido pidieron auxilio, acudiendo a prestarlo algunos vecinos.

Se dió aviso al Parque de Bomberos, acudiendo a aquel lugar, rápidamente, el equipo de servicio con material, al mando de su jefe señor Gollonet.

El fuego quedó dominado en poco tiempo.

Las pérdidas fueron escasas.

(1) BORSALINO
(2) BORSALINO
(3) BORSALINO
(4) BORSALINO

Es el sombrero que se impone

- (1) El más elegante. (2) Sus colores inimitables. (3) Su calidad insuperable. (4) Su consistencia sin igual.

En Sombrerería DIEGO RUIZ, calle Pablo Iglesias, núm. 4, es donde únicamente puede adquirirlo

ESTUCHE AZUCARERO L'ELEGANCE

CAFES-COLONIALES

Córdoba y C. S. en C.

CAFES-COLONIALES

REYES CATOLICOS, 19.-Apto. 48.-TEL. 2936.-CÓRDOBA

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Royes Católicas-CÓRDOBA-Teléfono 2-5-0-6

El homenaje de Valencia a la memoria de Romero de Torres

El Alcalde, don Francisco de la Cruz Ceballos, ha recibido de su compañero el de Valencia la siguiente carta:

«El Alcalde de Valencia.—9 de Mayo de 1933.—Sr. Alcalde de Córdoba: Muy señor mío y distinguido compañero. Deseo que esta Valencia patria de tantos ilustres pintores y en la que se ama el arte en todas sus múltiples manifestaciones, no aparezca organizada ahí, para conmemorar el tercer aniversario del conmovedor acto que el genial pintor cordobés Julio Romero de Torres. Al efecto, aprovecho la feliz circunstancia del viaje a esa de nuestro popular artista don Carlos Cortina, quien será portador de una corona de nuestras flores, expresión de la condolencia y del respeto que en Valencia se guarda hacia el artista fallecido, para que sea colocada en su tumba. Suyo atto. y s. s. q. l. d. s. Vicente Lambies».—firmado.

El Alcalde ha contestado con la siguiente:

«Sr. Alcalde de Valencia.—Mi distinguido compañero: En este momento regreso del Cementerio en el que yacen los restos de nuestro glorioso pintor Julio Romero de Torres. Mi buen amigo y admirado artista señor Cortina, me ha entregado la corona que ese hermoso pueblo de Valencia nos envía para la tumba de Romero de Torres donde yo la he colocado con todo el sentimiento que su generosa oferta me merece y por ella significo a Vd. el agradecimiento de todos los corazones cordobeses que siempre latieron y laten unidos al conjuero del pincel inmortal de nuestro nunca bastante llorado Romero de Torres. Córdoba saluda a Valencia y le reitera el agradecimiento su atmo. a. s. q. b. s. m. Francisco de la Cruz.—rubricado.

Libros nuevos

- Baroja (Pío)—«Juan Van Halem» (El Oficial aventurero), 5 pesetas. Brookings (Robert S.).—«La ruta del porvenir», 4. Calderón.—«Sus mejores obras al alcance de los niños», 3. Colección Juris.—«Toda la legislación agraria de la República», 3. Colección Juris.—«Toda la legislación sobre accidentes del trabajo en la Industria y en la Agricultura», 3. Delgado (Ricardo).—«El apostolado seglar en los tiempos presentes», 5. Francb Harris.—«La bomba», 4. Gasca (Manuel).—«Tratado práctico de confitería y pastelería», 15. Higier (Estanislao).—«Las funciones sexuales masculinas y sus trastornos», 15. Júcar (Alfonso).—«Motivos mejicanos», 6. Lope de Vega.—«Sus mejores obras al alcance de los niños», 3. Llorente (Martín).—«La guerra futura», 6. Manjarres.—«Las bellas artes en España», 2'50.

LUQUE

Librería-Impronta-Papelaría GONDOMAR, 17.-CÓRDOBA

LA CONCHA - Club Femenino

Cabaret, Café y Restaurant

Todos los días jéxico formidable!

de la bellísima y escultural bailarina moderna,

LOLITA DOMINGUEZ

Gran atracción de Pista Restaurant a todas horas, a precios corrientes

Coktail de hoy: «Ana María».—Manolo.

Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero Teléfono núm. 2700

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 11 DE MAYO DE 1933

CINE SONORO.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Nuevo programa de estrenos. RELAMPAGO DEPORTIVO, interesante película de deportes. FELIX EN LA INDIA, dibujos sonoros. Estreno sonoro «Warner Bros Pictures» GENTE VIVA, una comedia de interés interpretada por James Cagney y Joan Blandell.—Butaca, 1 peseta. Anfiteatro, 0'50. Paraíso, 0'25.—El sábado acontecimiento con el estreno de la extraordinaria superproducción «Fox» en español, titulada CHICA BIEN.

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 11 DE MAYO DE 1933

A las siete de la tarde. Único concierto del gran barítono español de ópera Rafael Alfonso, acompañado al piano por Pitto Santaolalla, con el siguiente programa: Primera parte: Un Ballo en Maschera, Verdi; Tannhauser, Wagner; Otello, Verdi; Pagliacci (prólogo), León Chavallo.—Segunda parte: Hamlet (finales de la ópera), Thomas; Marta, M. Simons; «Por eso te quiero», Leucón; Arlana (canción), R. Villalonga.—Tercera parte: Luisa Fernanda, (Mi Morena) M. Terroba; Katiuska (romanza), Zorozábal; Carmen (canción), Mediavilla; Mi Córdoba, M. Riker.—Butaca, 3'00 pesetas. Grada, 0'50.—A las diez y media de la noche. Colosal programa cinematográfico. Único día proyección de la formidable superproducción hablada en español NIEBLA, por María F. Ladrón de Guevara, Rafael Rivelles y el popular Pitouto.—Butaca, 1 peseta. Grada, 0'25.—Mañana, a las siete cine popular. A las diez y media. Reparición de la popular Niña de los Peines y su gran espectáculo de ópera flamenca. Formidable compañía. Espectáculo moderno. El sábado, RASPUTIN, maravillosa documental e histórica, hablada en español.

CINE ALKAZAR.

EMPRESA CINAES.—Reyes Católicos, 17.—Teléfono 2549

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 11 DE MAYO DE 1933

Temporada Popular de Cine Sonoro.—Gran Semana Almira.—Desde las siete de la tarde en adelante.—1.º Última proyección de los preciosísimos dibujos sonoros CINAES, CAZANDO PATOS.—2.º Estreno en este salón de la gran producción sonora dialogada de Cinematográfica Almira EL MEJOR JOCKEY, por Nesley Barri (el chico de las pechas), Nanci Dover y Pau-na Garon.—Precios populares: Butaca sin numerar, 0'60. Niños, 0'30. Mañana estreno de la gran producción REUNIONES PROHIBIDAS.

CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-TEL. 2165.-Empresa S. A. G. E.

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 11 DE MAYO DE 1933

Dos grandes sesiones de cine.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche. Reanudación de la temporada de cine. La interesante película «Metro» PAPA SE CASA CON MAMA, por los jóvenes amigos de la Pandilla. La celerísima película «Metro» EL GRAN DESFILE, nueva versión sonora. Interpretación magistral. Asunto emocionante e inolvidable. El poema trágico y sentimental de la guerra. La cumbre del film. Creación de los célebres artistas Jhon Gilber, René Adorée y Kari Dane.—Mañana viernes Fémica (Billetes de siñora a mitad de precio), sábado: Estreno de la famosa película Ufa EL CONGRESO SE DIVIERTE, por Lilitan Harvey y Henry Garat.—Precios: Butaca, a las siete de la tarde, 1'50. A las diez y media, Butaca, 1'50.

Informaciones Telefónicas

Queda terminada la huelga sindicalista y se restablece la tranquilidad en toda España.-Los elementos de U. G. de T. declaran la huelga general en Guadalajara y continúa la de Zaragoza.-La sesión de Cortes. Entre los diputados de la mayoría y minorías se promueven violentos incidentes

Madrid

El segundo premio correspondió a Madrid y está muy repartido

MADRID, 4 t.—El segundo premio de la Lotería de la Ciudad Universitaria correspondió al número 3.496 y fue vendido en la administración de la calle Espartero, a cargo de don Antonio Rodríguez.

Varios décimos de este número estaban abonados a unos señores que tenían ordenado figurasen sólo sus iniciales en los libros registros de la administración de loterías. Dichos décimos fueron retirados con fecha 26 de Abril.

Otros décimos los tenía abonados el representante del teatro Cómico, pero a la muerte de éste, quedó con

ellos el compositor Rafael Calleja, que hasta entonces sólo jugaba uno.

En dicha administración se han vendido además del segundo premio todas las aproximaciones.

Dos décimos lo jugaban varios agentes de Policía que han dado participaciones a sus compañeros de la Dirección General de Seguridad.

Otros se encuentran en poder de entidades comerciales madrileñas que a su vez lo habían repartido entre la clientela.

Los tres millones de pesetas puede decirse que han quedado casi por completo en Madrid.

Lotería Nacional

MADRID, 4 t.—En el sorteo celebrado hoy han correspondido los premios mayores a los siguientes números:

Con 7.500.000 pesetas: **9.730**, Barcelona.

Con 3.000.000 de pesetas: **3.496**, Madrid.

Con 1.500.000 pesetas: **4.275**, Barcelona.

Con 500.000 pesetas: **24.291**, Mallorca.

Con 250.000 pesetas: **15.448**, Murcia.

Con 125.000 pesetas: **2.596**, Pamplona.

Con 75.000 pesetas: **20.686**, Barcelona.

Con 50.000 pesetas: **10.329**, Madrid; **32.821** (Reserva).

Con 37.500 pesetas: **5.264**, Tarragona.

Con 30.000 pesetas: **17.182**, Gijón; **11.904**, Carcagente.

Con 25.000 pesetas: **33.102**, Madrid y Barcelona.

Con 12.500 pesetas: **9.178**, Barcelona; **31.643**, Don Benito; **30.144** (Reserva); **32.184**, Barcelona; **10.869**, Barcelona; **1.127**, Alicante; **17.167**, Granada.

No hubo Consejo de ministros en el Palacio Nacional

MADRID, 4 t.—A pesar de que se tenía la creencia de que hoy jueves se celebraría Consejo de ministros en el Palacio Nacional, no se celebró.

Azaña en el Palacio Nacional

MADRID, 4 t.—A mediodía estuvo en el Palacio Nacional el señor Azaña para despachar con el Jefe de Estado.

A la salida el Jefe del Gobierno manifestó a los periodistas que había solicitado a la firma del señor Alcalá Zamora algunos asuntos de trámite.

Los agrarios y vasco navarros

MADRID, 4 t.—En el Congreso se reunieron esta mañana las minorías agraria y vasco navarra, presididas por el señor Martínez de Velasco.

Se redactaron 50 enmiendas al artículo 32 del proyecto de Congregaciones religiosas y varios votos particulares.

El señor Martínez de Velasco dijo que la votación definitiva del proyecto tendría que aplazarse porque ma-

ñana sería muy difícil al Gobierno reunir los votos precisos para el «quorum».

Termina la huelga de 48 horas de la C. N. T.

MADRID, 4 t.—Hoy ha quedado terminada la huelga de 48 horas de la C. N. T. y se ha reanudado el trabajo en todos los oficios.

Noticias oficiales de Gobernación. Explosión de un petardo en Vallecas

MADRID, 5 t.—En el Ministerio de la Gobernación dieron cuenta a los periodistas de que había terminado el paro de los afiliados a la C. N. T.

Cerca del puente de los Tres Ojos, en Vallecas, hizo explosión un petardo en la vía férrea, dejando cortado más de 60 centímetros de raíl.

A las nueve de la noche pasó por el lugar el rápido de Barcelona, pero a causa de la velocidad que llevaba pudo salvar sin dificultad el corte sin que fuese advertido por los viajeros.

La Guardia civil practicó un reconocimiento por dichos lugares, encontrando dos bombas de gran calibre con las mechas apagadas.

Exposición de grabados de Goya

MADRID, 4 t.—En el Ministerio de Estado dieron cuenta de haberse inaugurado en Praga con gran brillantez la Exposición de grabados de Goya.

La Junta Central Agraria

MADRID, 4 t.—Bajo la presidencia del señor Domingo se reunió la Junta Central Agraria, quedando sobre la mesa, después de breve discusión, el nombramiento de presidente de la Junta Provincial de Murcia y de otras once provincias.

Fué desechada la solicitud del exconde de Torres Arias.

También fueron desechadas peticiones de anulación de las provincias de Salamanca y Murcia.

El mejor anís

Anís Machaquito

Hijos de Rafael Reyes

RUTE

Fallecimiento de un sindicalista

MADRID, 5 t.—A las tres de la madrugada falleció en el Hospital Valentin García, herido en los sucesos desarrollados en la calle de Alcalá.

Los agentes heridos continúan mejorando.

La representación sevillana sale para Andalucía

MADRID, 4 t.—Esta mañana marcharon a Sevilla los representantes patronales que han venido a Madrid para tratar con el Gobierno de la situación social de aquella provincia.

Toros en Madrid

MADRID, 5 t.—Se lidian seis toros de Juan María Puente por los diestros Gagancho, Vicente Barrera y Alfredo Corrochano.

En la plaza hay un lleno.

El segundo toro fué sustituido por

CONGRESO

MADRID, 5 t.—Comienza la sesión a las cuatro y diez de la tarde, presidiendo Besteiro.

En escaños y tribunas, gran desanimación.

En el banco azul, el ministro de Obras Públicas.

Se aplaza la aprobación del acta.

Aispiña pregunta cuando se van a discutir las proposiciones presentadas ayer.

El señor Besteiro le contesta diciéndole que se discutirán en el momento oportuno.

Orden del día

Continúa la discusión del proyecto de Congregaciones religiosas.

Se reñira un voto de Gomáriz al artículo 32 por no estar presente su autor, acordándose aplazarlo hasta que se presente en su escaño.

Arranz presenta un voto particular sobre los bienes de las Ordenes religiosas y dice que es necesario aclarar la clase de bienes que se indican.

Moreno Mateos, por la Comisión, le contesta y dice que el dictamen de la Comisión está bastante claro.

Se rechaza el voto en votación nominal por 119 votos contra 20.

El señor Guerra del Río se adhiere a las manifestaciones hechas por el señor Botella en la sesión de ayer, protestando de que el artículo 32 y de-

Manifestaciones del señor López Goicoechea

MADRID, 6'30 t.—El señor López Goicoechea ha manifestado que votará con el Gobierno en todos los «quorums» para aprobar el proyecto de Congregaciones religiosas.

A pesar de eso—agregó—continúo sin estar conforme con la política que sigue el Gobierno.

Una importante conferencia

MADRID, 6'30 t.—En el Congreso se reunieron los diputados catalanes señores Ayguadé y Companys con los ministros de Justicia y Estado.

La conferencia duró media hora y se cree trataron de asuntos importantes sobre lo que guardaron gran reserva.

A la salida los diputados catalanes manifestaron que la conversación no había tenido alcance político.

Se reúne la Esquerra

MADRID, 6'30 t.—En el Congreso se reunieron los diputados de la minoría catalana, tratando de asuntos que afectan grandemente a Cataluña y a los que en breve se dará estado parlamentario.

Quien compre un sombrero de paja

en la sombrerería de Padilla Crespo, en Gondomar, número 11, le da derecho a limpiar gratis el viejo del año pasado.

Provincias

Continúa en Zaragoza la huelga de la U. G. T.

ZARAGOZA, 5 t.—Continúa la huelga planteada por los elementos de la U. G. T., registrándose numerosas coacciones.

En la plaza de San Felipe se formaron algunos grupos, que fueron disueltos por los guardias de Asalto por medio de disparos al aire.

Las líneas de tranvía han sido destruidas en su mayoría.

Los obreros afiliados a la C. N. T. dieron por terminada la huelga reanudando el trabajo.

Se ha practicado la detención de 20 obreros afiliados a la U. G. T.

Continúa la huelga general en Pasajes

SAN SEBASTIAN, 6'30 t.—Continúa la huelga en el puerto de Pasajes, estando los guardias de Asalto distribuidos por la ciudad para evitar las coacciones.

Los vapores pesqueros son descargados por los familiares de los armadores.

Destrozos en un chalet

BILBAO, 6'30 t.—En el pueblo de Orduña unos desconocidos penetraron en el chalet de José Archenda y destrozaron todos los muebles.

Los autores no robaron nada.

La U. G. de T. declara la huelga general en Guadalajara

GUADALAJARA, 6'30 t.—Se ha declarado la huelga general por los obreros afectos a la U. G. de T. para protestar de la crisis de trabajo.

No se han registrado incidentes dignos de mención.

Bombas en un taller

BARCELONA, 6'30 t.—En un taller propiedad de Francisco Leguía fueron encontradas dos bombas.

Esta tarde se recogieron dos petardos en otro taller de la calle de Lepanto.

En el kilómetro 109 de la línea férrea de M. Z. A. se encontró un artefacto en la vía, que hizo explosión y ocasionó algunos destrozos.

Extranjero

Detención de un espía alemán

METZ, 11.—Un alemán originario de Turingia, ha ingresado hoy en la cárcel, acusado de un delito de espionaje.

Acuerdo aduanero italo-soviético

ROMA, 11.—Ha sido firmado un acuerdo italo-soviético extendiendo la aplicación recíproca del trato de nación más favorecida a todos los artículos sujetos a las tarifas aduaneras.

Además se asegura a los soviets la garantía del Estado italiano para un crédito de doscientos millones de liras, destinado a financiar los pedidos soviéticos, susceptibles de ser aumentado mediante un nuevo acuerdo.

Huelga de obreros sin trabajo

LORIENT, 11.—Estimando insuficiente la indemnización diaria de paro forzoso, que es de quince francos, que la municipalidad de Lorient les daba empleándoles en pequeños trabajos, los obreros sin trabajo de Vannes se han declarado en huelga, reclamando un subsidio de veinte francos y otros dos francos por cada hijo.

El Cartel del Acero

LUXEMBURGO, 11.—El Cartel del Acero ha decidido prolongar definitivamente por cinco años el funcionamiento de seis centrales de venta a partir del día 1.º de Junio del corriente año.

Mortal accidente de aviación

BIZERTA, 11.—Un hidroavión del Centro de entrenamiento de Karuba ha capotado sobre el lago de Bizerta, hundándose en las aguas. Inmediatamente han empezado los trabajos de salvamento de los tripulantes del aparato. Han colaborado a los trabajos los buzos de la marina. A pesar de todo, hasta el momento no han sido encontrados los cadáveres de los aviadores.

No es cierto que Bulgaria, Grecia y Turquía firmaran una alianza

SOFIA, 11.—La agencia búlgara desmiente los rumores circulados de haberse firmado una alianza entre Bulgaria, Grecia y Turquía.

Un gran incendio en Oklahoma

SAN FRANCISCO, 10.—Un incendio ha destruido la estación de Oklahoma, quemándose cuarenta automóviles motrices y numerosas mercancías estacionadas.

Se estiman las pérdidas en más de dos millones de dólares.

La Bolsa

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de hoy

Francos cambio máximo	46'30
Libras cambio máximo	39'65
Dólares máximo	10'05
Interior 4 por 100	66'90
Exterior 4 por 100	79'75
Amortizable 5 por 100 1920	90'90
Idem 5 idem 1917	86'25
Idem 6 por 100	00'00
Cédulas Banco Hipotecario	
4 por 100	82'00
Idem 5 por 100	85'50
Acciones del Banco de España	
Idem de Tabacos	194'00
Idem ordinarias	37'50
Idem F. C. Norte de España	000'50
Idem de M. Z. y A.	151'00
Idem del Río de Plata	00'00
Banco Hispano-Americano	000'00

Suscríbese a EL SUR

Sobre el crimen del guardia civil Rafael de Dios Ríos

En El Carpio es detenido otro complicado.-Importantes declaraciones.-Registros y clausura de varios sindicatos. Importante servicio de la Guardia civil

A primera hora de la noche de ayer tuvimos noticias de que había sido detenido por la Guardia civil el cuarto inductor, o complicado, en el asesinato del Guardia civil Rafael de Dios Ríos, ejecutado en la noche del 27 de Abril pasado y que tanto ha impresionado a la opinión pública.

Ya nuestros lectores están al corriente de cuantas declaraciones han hecho, tanto los asesinos como los inductores del mismo y de las diligencias que han venido realizando la fuerza pública y el Juzgado Militar que instruye el sumario.

También recordarán los lectores que el detenido Luis Gómez señalaba, a más de los tres detenidos que había en la cárcel, a otro más, que denominaban Antonio «El del Pañuelo». Pues bien; este Antonio ha sido detenido en la estación de El Carpio por la Guardia civil ayer tarde en el expreso de Sevilla a Barcelona.

Antecedentes

El nuevo detenido ha resultado llamarse, en vez de Antonio, Cristóbal Alonso Jaén, de 24 años, natural de Mojaca (Almería).

Este individuo vino a Córdoba el mismo día del crimen y en los Jardines Bajos se encontró con el Luis Gómez y Antonio Margarijo y, en unión de ambos, marcharon al Sindicato de la calle Jesús María, C. N. T., donde se unieron con Venzalá, Targadilla y Naranjo.

Perpetración del crimen y entrega del dinero y las pistolas

En el antes citado Sindicato (C.N.T.) se convino el crimen y por un tal Pedro, que hace las faenas de cajero, le fue entregado a cada uno de los complicados cincuenta pesetas y una pistola, excepto al Luis Gómez, que no le entregaron nada más que el dinero, no dándole la pistola por ser menor de edad.

Reconociendo el terreno

Una vez puntualizados todos los detalles salieron a las dos de la tarde del día 27 del Sindicato los seis individuos, dirigiéndose todos para el lugar del suceso, cambiando antes en una taberna de la Piedra Escrita el Cristóbal Alonso un billete de cien pesetas para darle las cincuenta que le faltaban a uno de sus compañeros.

Una vez en la calle Empedrada acordaron el lugar que cada uno de ellos tenía que ocupar.

Todo preparado se dirigieron juntos a la «Cuesta de los Chinos», en la carretera del Brillante, lugar elegido para esconderse. De este sitio regresaron por la noche a la calle Empedrada para cometer el crimen.

El crimen

Antes de dirigirse al lugar del asesinato, estuvieron en una taberna de San Agustín bebiendo unos vasos de vino.

Al Cristóbal Alonso lo colocaron en una esquina próxima y le dijeron que allí esperara a que se reunieran todos, para marchar a Sevilla.

Uno de los cinco individuos restantes avisó al Antonio Margarijo la llegada del guardia y entonces éste le hizo el disparo que le causó la muerte.

Las andanzas de Cristóbal

Cristóbal Alonso, después de oír el disparo y viendo que no volvían sus compañeros, emprendió la fuga, llegando a la Corredera; después salió a una Plaza donde hay un caballo—creemos es la del Potro—tirando al río la pistola que le entregaron en el Sindicato de la C. N. T., como así creían sus compañeros, y desde este lugar marchó a la estación, donde cogió un tren a las tres de la madrugada, y en los topes llegó a Sevilla transcurridos tres días, manifestando que las 50 pesetas las gastó en comer.

El día 9, por la mañana, montó, acompañado de otro individuo, en Sevilla, en el expreso de Madrid y al llegar a nuestra ciudad, se apearon y ambos se dirigieron al Ayuntamiento, donde fueron socorridos con cincuenta céntimos cada uno.

En nuestra capital permanecieron hasta ayer tarde, que cogieron el expreso de Sevilla a Barcelona, con intención de marchar a Zaragoza, lo que no pudieron realizar a causa de haber sido detenidos en la estación de El Carpio, como anteriormente dejamos dicho.

Diligencias de la Guardia civil

Ordenado por el coronel de la Guardia civil, fué traído de El Carpio a Córdoba ayer mismo el Cristóbal Alonso, el que hábilmente interrogado por dicho jefe, declaró de acuerdo con lo que decimos.

Registro y clausura del Sindicato de la C. N. T. Son recogidas dos pistolas e importantes documentos

Como consecuencia de las declaraciones del Cristóbal Alonso y después de haber reconocido éste el edificio de la C. N. T., fué ordenado un registro en el local y la clausura del mismo.

Sobre las nueve y media de la noche llegó a la calle Jesús María un camión con unos treinta guardias, al mando de un teniente. El camión paró en la puerta del Sindicato y, con toda rapidez, fueron tomadas todas las bocacalles y sitios estratégicos. Otra sección, con el oficial a la cabeza, penetró en el local, efectuando un minucioso registro, el cual duró hasta la una de la madrugada.

Dentro de una maceta de claveles fué encontrada una pistola desarmada, y en la cisterna del W. C. recogieron un paquete de cartas y sellos de cotización.

También fueron detenidos Pedro Rodas González, Rafael González Perales, Manuel Navarro Quintana, Epifanio Jurado López, Santiago Jiménez Muñoz, Antonio Aguayo López, Antonio Cuadrado Megías, Francisco Aguilar Obregón, Antonio Martínez Sánchez y Juan Aguilar Rojano, los cuales se encontraban dentro del local.

A uno de los detenidos se le intervino una pistola.

Los detenidos fueron conducidos a la Comisaría de Vigilancia, donde pasaron a los calabozos a disposición de la autoridad gubernativa.

La presencia de la fuerza pública en

la calle Jesús María produjo entre el público gran alarma, durando la expectación hasta las altas horas de la madrugada.

Clausura de otros Sindicatos

Cumpliendo órdenes superiores, la Guardia civil procedió al registro y clausura de los Sindicatos siguientes: Panaderos, Pintores, Metalúrgicos y el de la Madera, efectuando varias detenciones más.

Cristóbal Alonso a las dos y media de la madrugada fué conducido a la cárcel por la Guardia civil, donde quedó a disposición del juez militar.

...

Merecen un sincero aplauso, tanto los jefes y oficiales del Benemérito Cuerpo como la fuerza a sus órdenes y en particular el coronel don Carmelo Rodríguez de la Torre, por el celo y acierto que han demostrado en descubrir a los asesinos del desventurado Rafael de Dios Ríos.

Todavía creemos continuarán las gestiones para descubrir de dónde proceden el dinero y las pistolas entregadas a los criminales en la C. N. T., pues muy bien pudiera ser que existan otros factores importantes que sean los que muevan todos estos sucesos y que precisamente no pertenezcan a este sector político.

Al coronel jefe del 18.º Tercio de la Guardia civil repetimos nuestra más entusiasta felicitación y le agradecemos todas las atenciones y facilidades dadas a nosotros, proporcionándonos los datos necesarios para cumplir nuestra misión informativa.

En libertad

Hoy, al mediodía, han sido puestos en libertad todos los detenidos por no existir cargo alguno contra ellos.

Únicamente ha quedado detenido Pedro Agaba, que está pendiente de la realización de una diligencia y después de la misma, con toda seguridad, quedará en libertad.

Premio del mes de Abril, el día 5

Presentando su ticket de compras de este día de la sombrerería de Padilla Crespo, Gondomar, núm. 11, le abonarán en metálico su importe total.

Nueva Cervecería La Cruz del Campo

(Ames El Gato Negro)

Calle Mariana Pineda (Plaza Tendillas)

Cerveza La Cruz del Campo. Vinos «Carbonell». Café Expres a 30 céntimos. Tapas variadas en las consumiciones.

Establecimiento a cargo de Emilio Crespo

EL SUCESO DE ANOCHE

Un hombre es arrollado por el tren, resultando con lesiones graves

Anoche, próximamente a las nueve, fué arrollado por el tren carreta descendente de Sevilla un hombre en las proximidades de la estación de Villarrubia. Parado el convoy, fué recogido el herido y conducido a Córdoba y con toda urgencia trasladado a la Casa de Socorro.

Por el médico don Celso Ortiz, auxiliado por el practicante señor Monroy, le fueron apreciadas las lesiones siguientes: una herida en el fronto-parietal izquierdo, que le interesa la totalidad de la calota, otra herida en la oreja izquierda, conmoción pulmonar y visceral y schot traumático, de carácter gravísimo.

El herido resultó llamarse José María Menéndez Grandía, de 38 años, y estaba trabajando en la Azucarera de Villarrubia y cuando paseaba por la vía resultó alcanzado por el tren, por no darse cuenta de su llegada a causa de la sordera que padece.

El desgraciado José María, después de curado en la Casa de Socorro, pasó al Hospital en grave estado.

Esta madrugada ha dejado de existir el desventurado obrero José María Menéndez Grandía.

Remitimos nuestro testimonio de pesar a los familiares del finado.

ROMERO PINTOR

Decoración de interiores. Reboque de fachadas. Empapelado de habitaciones. Especialidad en rótulos en cristal.

GESPEDES, 14 dup.

Teléfono 2155. CORDOBA

Del Ayuntamiento

Un aviador escribe al Alcalde

El alcalde don Francisco de la Cruz Ceballos ha recibido del capitán piloto aviador francés, P. H. Ballu de Passay, la siguiente carta:

Excmo. Sr.: Tengo el honor de comunicarle que a pesar de mis esfuerzos, y toda mi voluntad de serle agradable, así que a la deliciosa ciudad de Córdoba, el no haberme sido posible de coincidir la llegada de la caravana aérea y terrestre, con los suntuosos días de Fiesta de Feria. Las dificultades materiales inherentes a la organización de esta caravana tan importante, no lo han permitido desgraciadamente, lo que siento mucho. Los preparativos continúan activamente y pienso que esta caravana llegará a vuestra simpática y bella ciudad fechas más tarde de la fijada aproximadamente. No obstante, como cuento renovarla cada año, escogeré el próximo y los siguientes años todas las disposiciones para que su venida entonces coincida con la Feria. Sería S. E. muy amable, y le agradecería infinitamente, que hiciese constar en la Prensa lo expuesto. Cada vez que tenga ocasión me haré en los periódicos de Francia el abogado de vuestra encantadora Córdoba. Respetuosamente saluda a V. E. P. H. Ballu de Passay (rubricado).

De Quintas

El mozo Juan Morales Martín, hijo de Antonio y de Francisca, natural de Linares, cuyo domicilio se ignora, se presentará en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento con objeto de enterarse de un asunto de su mayor interés.

Espectáculos

CINE GONGORA

La compañía Borrás-Xirgu

Después de una brillante campaña y con «El Abuelo», la portentosa creación de Enrique Borrás, se despidió del público del Cine Gongora la gran compañía dramática que en dicho coliseo ha actuado.

Nos congratulamos que Córdoba haya dado una prueba de buen sentido y de dignidad artística, no desatendiendo a tan ilustres comediantes, objetos de una mínima maniobra del trogloditismo local. Quiere decir que en nuestra ciudad hay aun cortesía y sensibilidad.

DUQUE DE RIVAS

Rafael Alfonso

El joven y brillante barítono cordobés Rafael Alfonso dará un concierto de despedida, acompañado al piano por Pilito Santolalla. El recital se divide en una parte de ópera y otra de canciones folk lóricas y «lieders».

Mañana la incansable Empresa Cabrera presenta a la Niña de los Peines, la gran «cantaora», y a su espectáculo flamenco.

HIJO DE MIGUEL GOMEZ?

RESTAURANT—Teléfono 2508

Plato para el día 12.—Ternera graciosa a la bretona.

DE MONTILLA

Ampliación a un suceso

En el vecino pueblo de La Rambla ha ocurrido un incidente que a pesar de haber sido un poco serio ha sido gracioso.

El domingo último del pasado mes ya se dijo que había ido a La Rambla varios jóvenes de esta localidad con objeto de hacer propaganda tradicionalista, y que por suerte para nosotros (los ciudadanos de ideas avanzadas) y desgraciadamente para ellos fueron apresados y sometidos a un largo interrogatorio, del cual dió por resultado que eran pobres jóvenes que jamás en su vida han sido políticos y que azuzados por «otros» habían ido a dicha ciudad con el objeto, como antes digo, de hacer propaganda tradicionalista, y que después de ser absueltos tuvieron que salir inmediatamente del pueblo.

¿Pero no se dan cuenta aún los jóvenes estos que el pueblo no quiere que le hablen siquiera de la época de tiranía? ¿Van a intentar hablar al pueblo de aquellos a quienes es mejor no recordarles? Ni lo intente siquiera, pues da por resultado lo que vamos a referir.

El domingo, día 7 del actual (según noticias adquiridas) fueron a dicho pueblo varios jóvenes en un automóvil con objeto, según nos dicen, de ha-

cer propaganda tradicionalista; pararon el automóvil en la puerta y con el fin de seguir sus propósitos se dispusieron a bajar de él, pero el pueblo, que estaba algo excitado, no les dieron tiempo a nada, sino que los tomaron por fascistas y les obligaron a salir del pueblo y no contentos con esto, a la salida del mismo, le hicieron una «honorable» despedida con «peladillas», las que no serían muy dulces, puesto que una de ellas le dió al chófer hiriéndole en la cabeza y perdió el conocimiento, yendo el «auto» a chocar en el sitio denominado «El Pillarillo», donde el pueblo, no pudiendo contener sus iras, siguió arrojando «peladillas» y le prendieron fuego al «auto», el cual quedó en un estado lamentable. Algunos jóvenes más también resultaron heridos.

Nuestra más enhorabuena al liberal pueblo de La Rambla, que tan sabiamente sabe espantar los grajos.—Corresponsal.

Una aclaración

Nos visita una comisión de Montilla, en representación de Francisco y Joaquín Sánchez García, Antonio Márquez, Joaquín Aguilar Baena y Francisco Garrido Aguilar, para rogarnos hagamos constar que ellos no fueron a La Rambla para hacer propaganda tradicionalista, que lo hicieron para asuntos particulares.

Que lo ocurrido fué que en dicho pueblo esperaban la llegada de unos jóvenes mandados por el ex conde de la Cortina con el fin de hacer la referida propaganda y que al verlos llegar los confundieron con ellos, estropeándoles el coche y maltratándolos, hasta el extremo de tener que intervenir la fuerza pública.

Hacemos con gusto esta aclaración y lamentamos muy de vera los ocurridos a estos jóvenes.

Atracadores detenidos

Según decíamos hace algunos días, al regresar a Palma del Río en automóvil, desde la finca que lleva en arrendamiento don Joaquín García García, fué en el camino detenido el vehículo por dos individuos y atracado el señor García, el que se vio obligado a entregar a los malhechores, que iban armados, 360 pesetas que llevaba consigo.

Ayer, en el campo, fueron capturados por la Guardia civil de Hornachuelos, Miguel Fernández Martínez, de 24 años de edad, vecino de Cañada del Rosal (Sevilla), y José Bernete Aguayo, de 20 años, natural de Fuente Palmera.

Les fueron intervenidas una escopeta a cada uno y varios cartuchos.

Sandalio Vidal

es el que vende la mejor carne de bodega a 3'60 kilo en el conocido puesto de la Plaza de Abastos.

COMA USTED LO MEJOR

Productos alimenticios de superior calidad.



ANTONIO GALAN POLO
COSECHERO-EXPORTADOR
CEREALES-ACEITES-LEGUMBRES
HARINAS
CAÑETE DE LAS TORRES
(CORDOBA)

Los productos GALAN

se han mencionado con elogio en la obra famosa de Dionisio Pérez.

El buen comer español

y han merecido en la Exposición de París 1928. Diploma y Cruz de Gran Premio. Diploma de Honor en la Feria de Muestras de Córdoba de 1932.

Los ZAPATOS de más larga vida y menos coste, puede adquirirlos EN CALZADOS MIGUEL (CLAUDIO MARCELO, 17. Teléfono 1363